




试卷代号:11026

国 家开放大学2024年 春 季 学 期 期 末 统 一 考 试

经济学(本) 试题答案及评分标准

(供参考)

2024年7月

一、单项选择题(每题2分,共30分)

1.A 2.B 3.B 4.C 5.C

6.A 7.B 8.C 9.A 10.D

11.A 12.A 13.C 14.C 15.D

二、配伍题(每题2分,共10分)

16.D 17.A 18.B 19.E 20.C

三、简答题(第21题12分,第22题13分,共25分)

21.简述无差异曲线的含义及特征。

【参考答案】

无差异曲线是用来表示给消费者带来相同效用水平或相同满足程度的两种商品不同数量的组

合曲线。(2分)。其图形如下图所示。(2分)

无差异曲线的特征:第一,无差异曲线是一条向右下方倾斜的曲线,在坐标图上,任一点都应有

一条无差异曲线通过;第二,一般来说,无差异曲线具有负斜率,即无差异曲线的斜率的绝对值是递

减的;第三,任意两条无差异曲线不能相交;第四,无差异曲线可以有许多条,离原点近的无差异曲

线效用水平低,离原点远的无差异曲线效用水平高。(8分)

22.利用IS-LM模型简要说明影响均衡收入和均衡利率变动的因素有哪些。

【参考答案】

IS曲线和LM曲线的交点决定了均衡的国民收入和均衡的利率,所有引起IS曲线和LM 曲

线变动的因素都会引起均衡收入和均衡利息率的变动。(2分)

影响IS曲线移动的因素有:投资、政府购买、储蓄(消费)、税收。如果投资增加、政府购买增

加、储蓄减少(从而消费增加)、税收减少,则IS曲线向右上方移动,若LM曲线位置不变,均衡国民

收入量增加,均衡利息率提高。相反,如果投资减少、政府购买减少、储蓄增加(从而消费减少)、税

收增加,则IS曲线向左下上方移动,若LM 曲线位置不变,均衡国民收入量减少,均衡利息率升

高。(4分)

影响LM曲线移动的因素有:货币需求、货币供给。如果货币需求减少、货币供给增加,则LM

曲线向右下方移动,假定IS曲线的位置保持不变,均衡国民收入增加,均衡利息率下降。反之,如

果货币需求增加、货币供给减少,则LM曲线向左上方移动,在IS曲线位置不变条件下,均衡国民

收入减少,均衡利息率升高。(4分)

此外,IS曲线和LM曲线同时变动也会使得均衡国民收入和均衡利息率发生变动。均衡国民

收入和均衡利息率变动的结果要取决于IS曲线和LM曲线变动的方向和幅度。(3分)

四、计算题(第23题7分,第24题8分,共15分)

23.需求曲线的方程式为P=60-4Q,供给曲线的方程式为P=20+Q,试求均衡价格与均衡

产量。

解:已知P=60-4Q,P=20+Q

价格相等得:(3分)

60-4Q=20+Q

5Q=40

Q=8代入P=60-4Q,P=60-4×8=28.

因此,均衡产量为8,均衡价格为28。(4分)

24.已知总供给函数AS=2400+400P,总需求函数AD=3200-400P,求(1)均衡的收入和均

衡价格。(2)总需求上升2.5%的均衡收入和均衡价格(结果保留小数点后两位)。

解:

(1)均衡时总供给等于总需求,因此:

AS=AD

2400+400P=3200-400P

P=1

Y=2800 (4分)
(11026号)经济学(本)答案第1页(共3页)      (11026号)经济学(本)答案第2页(共3页)



(2)由于总需求上升2.5%,为此AD=(3200-400P)+(3200-400P)×2.5%=3280-410P

AS=AD

2400+400P=3280-410P

P=1.09

Y=2834.57 (4分)

五、论述题(20分)

25.结合菲利普斯曲线,谈谈你对滞胀与反滞胀对策的理解。

【参考答案】

短期菲利普斯曲线向右上方移动,可能引起通货膨胀率和失业率同方向变动。这种通货膨胀

率上升时失业率也上升的现象,可称为滞胀。(4分)

滞胀的根本原因在于人们预期的通货膨胀率高于实际的通货膨胀率,不论出自政府需求拉动,

还是因供给冲击、成本推动、结构演变,只要造成使预期的通货膨胀率增高和供给恶化的现象,滞胀

就不可避免。(4分)

滞胀可从下列几方面加以治理:

首先,从滞胀的成因看,预期因素被认为是重要的影响因素,因此,避免人们预期出现通货膨

胀,是抑制出现滞胀或供给曲线上移的核心。(4分)

其次,对供给进行有效调控,设法提高社会经济总效率来增加就业。例如,削减社会福利以降

低自然失业率,降低税率以刺激投资,调整产业结构和经济规划,控制要素流动方向,推动科技进

步,合理推进地区布局和国际分工等。(4分)

对发展中国家来说,经济增长的巨大潜力、制度的变迁与创新等都能使供给更加优化,政府更

应重视从总量和结构两个方面对供给进行调控,以使供给曲线下移,或在需求扩张时促进供给优

化,以抵消因需求增长而产生的人们对通货膨胀的预期和惯性,维持供给曲线不动。(4分)
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